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Dirichlet-Bedingung
Neumann-Bedingung
Robin-Bedingung
Eine PDG Lu = 0 heisst
Eine PDG Lu = g mit g # 0 heisst
Eine PDG Lu = 0 ist linear
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Offene Menge in R"
Rand des Gebiets (2
Abschluss von 2
Ortsvariable in R?

Zeitvariable

Euklidische Norm von einem Vektor x € R™

Maximumsnorm von einem Vektor z € R"

Die Zeitableitung einer Funktion u(t)

Eine partielle Ableitung einer Funktion u(x,y)

Die Normalenableitung von w in der Richtung n = (n1, n2)

Gradient von u : R> — R
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Laplace Operator: Au = 2 o fir u: R — R
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Divergenz von u : R? — R

Die Rotation eines Vektorfeldes F' = (F, Fy, F3)

u wird am Rand des Gebiets vorgegeben

Die Normalableitung du/dn wird vorgegeben

Ou/On + au wird vorgegeben

homogen

imhomogen

falls der Operator £ linear ist: £L(au + bv) = aLlu + bLv
Vektorraum von k—stetig differenzierbaren Funktionen
Vektorraum von k—stetig differenzierbaren Funktionen

mit kompaktem Trager
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(u,v) = /Q w(z)v(x)dz

[|ull3 = (u,u)

HE(Q) = {u € L2(Q); 0%u € L2(Q) V |a| < k}
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“Raum der quadratintegrablen Funktionen”

Skalarprodukt auf L?()

zugehorige Norm auf L2(()
Sobolevraume

Skalarprodukt auf H*(9)

zugehorigen Normen auf H¥(Q)

e Divergenzsatz (oder Integralsatz von Gauss) in R?: Sei 0 C R? kompakt mit stiickweise glattem

(orientiertem) Rand. Sei f = (fi, f2) ein stetig differenzierbares Vektorfeld auf Q. Dann gilt

f-nd,S:/divfdx,
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wobei n = (n1,n2) der Normalenvektor von 092 und div f = 2= + 222 sind.
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o Integralformel von Green in R?: Sei QO C R? kompakt mit stiickweise glattem Rand. Sei v, w

einfach, bzw. zweifach stetig differenzierbare Funktionen auf 2. Dann gilt

/Vv-dea::/
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ni + aaTwng die Normalenableitung von w ist.
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e Lemma von Lax-Milgram: Sei V' ein Hilbertraum, a : V' xV — R eine beschrénkte V-elliptische

Bilinearform und ¢ € V’. Das Problem

a(u,v) = L(v) firalle veV

hat eine eindeutige Losung.

e Cauchy-Schwarzsche Ungleichung: Fiir «,y € V ein Vektorraum mit Skalarprodukt, gilt:

|,y < [l]] - [lyl]-



